

# 干群同心降服洪水 十里大堤安然无恙

## ——亲历小青河抢险记

7月,暴雨倾盆,考验矿山。

7月25日上午,正在小青河大堤巡查的防汛值班人员发现水流向地下渗透的异常情况,立即向上汇报。一时之间,地面、井下防汛警报拉响了,先期到达的人员和设备率先投入战斗,经过抢险,隐患得到治理。

下午,情况突变,水流加剧,河床中游地段出现塌陷,大量积水和回水直灌地下。铜绿山矿防汛生命通道出现重大险情,直灌而下的洪水严重威胁井下人员生命和财产安全。率先赶到现场的副矿长汪茂华、秦奕立即组织人员投入抢险。

险情就是命令。铜绿山矿调度成为了抗洪抢险的指挥中心,一个个电话发出一道紧急动员令。尽

管是双休日,不到20分钟,一个个精神抖擞的防汛突击队直奔现场,一辆辆大型设备快速驶向现场,一车车石料和草袋运往现场。

抢险有条不紊的进行着。来自机关武保和三友公司的突击队员兵分两组,一组装草袋,一组背草袋。一车车石料投入水中,但情况仍不见好转。这时,矿长黄金刚、党委书记王建平赶到了现场,经过现场勘察,决定运送大块石料投入封堵,并紧急调运防水布配合堵漏。

很快,投入水中的大石料发挥了作用,渗水有所减缓。公司领导廖全佳要求抓住这一时机堵住渗漏点,防止险情恶化。另一组突击队员立即跳入水中铺设裁剪好的防水布,再用石块压实。来自水电

车间、海昌公司的支援队伍也投入到紧张的抢险中。与此同时,露天和井下的水位正在紧张监测中,防汛队员严阵以待,防止一切突发意外。

天色渐渐暗了下来。由于投入水中的石料较多,水位急剧上升,塌陷处的两边大堤出现大面积滑落,给现场抢险带来新的考验。如不尽快处理,水流可能失控。此时,坚守在大堤两边的突击队员已有4个小时没有休息了,大部分人饭都没来得及吃。

紧要关头,干部职工纷纷跳入水中,手牵手,连成一道人墙,把草袋沉入水中,迅速将一块块防水布铺好。反铲准确将一斗石料投入水中,形成2层保护,并对大堤两

边进行了加固碾压,肆虐的洪水终于改变方向,顺流而去。为确保万无一失,来自武保科的两名突击队员通过铲斗移到河道中间,将一袋袋石料投入水中加固,溅起的水花淋透了全身,但抢险成功的喜悦荡漾在每一个在场干群的心中。

11点50分,天空已看不到一丝光亮。疲惫的突击队员们收拾好工具,带着满身的泥水,告别留守现场的战友,消失在茫茫夜色中。

小青河的水像往常一样欢快地流向远处,仿佛在向这群英雄致敬。此刻,一颗悬着的心却怎么也落不下来,因为它被这场战斗中显现出来的责任与忠诚深深震撼了。

(柯志鹏)



▲ 受连日暴雨影响,7月24日凌晨,铜绿山矿露天北坑-64水仓发生垮塌,形成一个直径5米的塌陷区,重达6吨的排水设施陷入塌陷区,露天积水顿时涌入井下。情况万分紧急,车间立即启动应急预案,调集50吨吊车准备将已经完全翻覆的-64水仓上的排水设施吊出水仓。但吊车出现故障,通过现场重新制定方案,挖掘机在-64水仓铺设一条临时通道,抢险人员系上安全绳下到塌陷区,用钢丝绳固定水泵船,再由返铲和推土机配合拉出水仓。经过3个小时的努力,抢险人员相互配合,在中午12点成功将水泵船拖到安全地带,并迅速组织人员对原水仓进行回填,抢修泵房,为下一步防汛做准备。

(张红 摄)



▼ 7月22日,物流公司组织60余名干部职工到黄石军分区靶场进行实弹打靶演练,喜迎“八一”建军节83周年的到来。在演练现场,该公司进行了两种枪式的实弹打靶演练,并对打靶成绩优胜者进行奖励。

(孙媛 摄)

# 润物细无声 和谐进万家

## ——记黄石市首届道德模范候选人、2009年湖北省司法行政系统先进工作者 刘国保

在新下陆铜盛社区有一位名叫刘国保的老人,多年来他拖着伤病的身体,走街串巷了解民情,登门入户调解纠纷,数千个日日夜夜的无私奉献,仅经他手调解的民事纠纷案件就达到1000多件,以他名字命名的“刘国保社区志愿者服务队”已成为社区的连心桥,刘国保正以一名普通党员的默默奉献精神感召着一群人,影响着一座城。

**只要有“三心”,没有断不了的“烦心事”**

刘国保是公司新冶铜矿的一名退休职工,2003年才搬到新下陆铜盛社区居住。他个性开朗,喜欢管“闲事”,社区领导发现了他的这一特点,便试探着请他做义务民事调解员,没想到刘国保爽快地答应了,并且这一干就“上瘾了”。他常说的一句话是“我是个平头百姓,文化水平也不高,可我总是认为,只要对人诚心,处事有公心,劝人凭良心,就没有断不了的‘烦心事’”。

铜盛社区861栋一单元5楼宋亚先老人向社区反映,7楼汪松柏家在顶棚种葡萄树挡住了他家太阳能采光,导致放出的水不热,宋亚先要求汪家把葡萄树扯掉。接到投诉后,刘国保敲开了汪家门,由于汪松柏气还没消,不让他进

门。刘国保在门外说:“大家都是邻居,干嘛要闹得那么僵,你相信我,我能帮你把问题解决。”经再三劝说,汪松柏才让刘国保进了门。“有什么好说的,我家葡萄树是肯定不能扯的。”汪松柏的儿子丢下一句话就出了门。刘国保对汪松柏说:“这样,你带我去看下顶棚的葡萄架后再商量吧。”由于早年腰部和头部受过工伤,又患了多年的糖尿病,爬起梯子来非常吃力,气喘嘘嘘站在顶棚的刘国保心里已经有了调解方案。

“为了这个纠纷,刘老师到我家来了六、七趟,讨论调解方案,不是刘老的真诚,这个事情还真难办。”汪松柏的儿子说。每到周末的下午,刘国保就召集汪家、宋家讨论调解方案。功夫不负有心人,经过一个多月的努力,两家终于达成协议,一起纠纷得到了妥善解决。这仅仅是刘国保调解的众多民事纠纷案件中很平凡的一例,不仅是在社区,如今他几乎是走到哪儿就将调解的现场延伸到哪儿。

**每做一件好事,心情就很舒畅**

作为一名社区服务人员,刘国保并没有将自己的服务工作仅仅停留在民事纠纷的调解上,他充分利用

自己这么多年来对社区人和事比较熟悉的有利条件,处处做有心人,及时发现社区角角落落的不和谐苗头,积极想办法解决问题。每当有人对他年过七旬,身有伤病仍然不知疲倦地为社区服务感到不理解时,他总是乐呵呵地说“每做一件好事,我心情就很舒畅!”

“感谢刘爷爷对我长期的帮教,使我改变了人生观。在生活的实践中,我深刻体会到刘爷爷的话是对的……”这是社区一名得到刘国保帮助的大学生卢进(化名)在给刘国保的感谢信中写到的。用刘国保的话来说认识卢进“纯属偶然”。2006年的夏天,刘国保连续几天看到一个少年在街上闲逛,这引起了刘国保的警觉。他主动找少年搭话,慢慢了解到少年名叫卢进,正在读高二,因不堪忍受父亲的谩骂和殴打经常逃学,性情变得孤僻,对社会也存在一些偏激的看法。刘国保有意识地多和他接触,温暖的话语滋润着少年的心田,卢进也渐渐地变得乐观进取,并顺利考入了高校。为表达心中的感激之情,卢进特地送给刘国保一幅“心灵之友,真诚待人”的锦旗。

了解到铜盛社区10栋的张女士身患淋巴瘤,丈夫也身患多种疾

病,一家人靠低保为生,拿不出钱来给在厦门读大学的女儿交学费时,刘国保多方奔走,挨户登门求援筹款4300元,终于解决了这一家的燃眉之急。

**榜样的力量是无穷的**

刘国保坚持数年如一日地帮助问题少年和困难群众的事迹经《湖北日报》、《黄石日报》等媒体报道后,深深地感染着影响着身边的一群人。社区的红白理事小组、文体服务小分队、志愿者服务小分队等等,在几年时间中从无到有,从小到大,他们以自己行动将社会主义的文明风尚吹遍了社区的角角落落,并春风化雨般向四周漫延。

今年3月5日,在这个学雷锋的日子里,铜盛社区以“刘国保”命名的志愿者服务队正式成立了。服务队队长刘国保介绍,“刘国保志愿者服务队”在原有民调服务职能外,服务范围也将不断延伸,涉及法律援助、治安巡逻、心理咨询、普及科学知识、传播先进文化、便民利民服务、保护生态环境、送温暖、献爱心、扶残助残等,目前志愿服务人员已达37人,为居民解决各类困难200多人次。

(高艳兵)

## 冶炼厂电二车间党员“献策”破难题

本报讯(通讯员 邓小辉 刘建新)一条党员集体智慧贡献的“金点子”,彻底解决了拉罗克斯过滤器更换过滤布后,阴极铜质量波动的生产难题。7月2日,笔者从冶炼厂电二车间拉罗克斯开车检测数据上,证实了这一喜人的消息。

拉罗克斯过滤器承担着电解液的循环过滤,快速连续实现液固分离净化,满足生产工艺需求的重要职能。由于它每隔半年就要停机更换内部“失效”的过滤布,再次试开车就会经常出现电解液成分不稳定的问题,导致阴极铜质量波动,使电解生产成本和人员劳动强度加大。

为了彻底解决这个生产难题,该车间党员主动请缨要攻下这块

“硬骨”,经过大量艰苦细致的工作,他们终于找到了问题的症结,提出了新的开车方案,将添加剂的加入量由原来的20公斤改为了10公斤。拉罗克斯过滤器的净化时速由原来的80m<sup>3</sup>/h提高到180m<sup>3</sup>/h。通过一段时间的开车运行显示,电解系统均正常,阴极铜的质量没有出现任何波动,同时节约了开车成本支出。该车间党支部书记温小伟算了一笔帐:“采用新方案后,节约了添加剂用量110公斤,就可以节约1100元。同时,由于添加剂加入适宜,电解电耗在试开车期间比以前减少,每吨铜可节约8度用电,7天的试开车时间就能节约6944元。”

## 稀贵厂维修车间大力推进节能降耗工作

本报讯(通讯员 陈芳 杨振雄)7月19日,当稀贵厂维修车间主任张志强经过该车间生产一班前的水池边时,看到隔壁班组的石磊将原本没有关紧的水龙头拧紧。当主任赞许地拍着他的肩膀时,他带着腼腆的笑容说道:“不是说节能降耗,搞低碳经济吗?别的我不会,也不懂,看见水龙头没关好我把它关好,我想也能节能吧!”

这也是稀贵厂维修车间长期以来定期开展“倡导低碳生活、共建绿色家园”教育活动的成果体

现。该车间定期开展以“低碳生活”为主题的教育活动,并且还明确规定:打电话时要简明扼要,尽量缩短通话时间;电脑暂时不用时要随手设置成“休眠”状态;查阅文件尽量用电子文档,万不得已非要打成文字材料时也要做到双面打印;夏天空调不得低于26度等等。同时该车间还积极想出新对策,在不影响正常照明的情况下,将车间的双管照明灯管全部换成单管,将低碳经济落到实处。

## 丰山铜矿党员干部结“穷亲戚”

本报讯(通讯员 汪建斌)6月下旬以来,丰山铜矿党委深入开展了党员干部“谈心结对、扶贫帮困”活动,共有60名党员干部结上了67名“穷亲戚”,共同帮助他们走出困境。

为确保活动扎实有效地开展,该矿党委在全矿范围内查找出了67名困难职工,为他们安排了帮扶责任人,对于特别困难职工重点

帮扶,要求该矿班子成员每人帮扶两家。同时要求帮扶责任人每月要与被结对人员谈心或上门家访1至2次,同时给予必要的经济、物质或其他帮助。“七·一”期间,该矿党委为每家困难户发放了一袋大米一袋食用油,特别困难的每家发放了二袋大米二袋食用油,由结对责任人送上困难户的家门,使困难户深切体会到了党组织的关怀。

## 铜山口矿单身职工宿舍楼喜封金顶

本报讯(通讯员 钱永红)7月19日,铜山口矿单身宿舍楼建设工地鞭炮齐鸣,烟花绽放。随着最后一车混凝土的浇灌完毕,共计四个楼层、总建筑面积达2200平方米、可同时容纳200余人入住的该矿单身职工宿舍楼喜封金顶。

随着铜山口矿生产规模的不断扩大,现有住房已经不能满足职工居住,加上该矿今年又从公司其它单位接收安置部分职工参与矿山建设,另外由于“人才强企”战略

的需要,该矿每年还需招录部分大学生进矿,故建设单身职工宿舍楼之事迫在眉睫。为了该矿的持续长远发展,公司对此高度重视,并将此项工程建设列为2010年为职工所办的十件实事之一。

据了解,该矿单身职工宿舍楼工程预算费用近300万元,施工承建单位为金岳公司新兴建筑工程公司,建设工期五个月,整体工程将在今年九月全面竣工。

## 建安公司党委创先争优“打实战”

本报讯(通讯员 程玲)7月24日,来自建安公司机关三个党支部的36名党员和入党积极分子集在新精矿仓配料工程施工现场,展开了一场长达7个小时的创先争优“打实战”。

7月23日,该公司党委在得知机电公司敷设精矿仓工程控制电缆、电力电缆施工中面临人手不够的难题时,当即决定将创先争优实战锁定在施工现场。次日一大早即星期六,36名参战人员穿戴好劳保用品,精神饱满地准时出现在精矿仓工地。此次电缆敷设任务

重、战线长,32根粗细不一的电缆分别要敷设在排水泵房、圆盘给料机、配电站、精矿库、皮带廊等多个地方,并且多条电缆敷线路尚不具备人员站位条件。但是方法总比困难多,在这场创先争优的实战中,建安职工自创条件苦干巧干,从上午7时50分一直干到下午4点20分,午餐以一碗盒饭裹腹,在历时7个多小时的攻坚战中顺利地将共计3500多米长的电缆敷设到位,为精矿仓工程提了速加了油。

## 铜山口矿机电修造公司完成井下开采工业场地主体管道安装任务

本报讯(通讯员 罗刚)7月19日至7月25日,铜山口矿机电修造公司顺利完成了铜山口矿井下开采工业主体管道安装任务。

井下开采工程是今年铜山口矿的重点项目之一,工业场地主管道的安装、拆除是实现井下开采工作的主要配套工程之一,工程管道设计铺设长度为400余米。在工程施工过程中,机电修造公司干部职工克服人员少、天气恶劣、施工环

境复杂等不利因素,每天提前赶到施工现场,强烈的日晒晒得施工人员一个个像煮熟的螃蟹,汗水和着雨水湿透了衣服,他们也顾不上休息。经过一周的连续奋战,顺利完成了主体工程安装任务。

据悉,井下开采工业场地主体管道拆除的相关配套工程将在铜山相关单位和部门的全力配合下于7月底全部完工。